桃園育達高中「創意教學—萬聖節餐飲周」系列活動專題報導
                                            育達周刊桃育分社  陳錦亮

桃園育達高中餐飲科為展現師生餐飲專業素養，提高學習興趣，增進教學效果，於十九日起展開「創意教學—萬聖節餐飲周」系列活動。由林芳羽科主任和師生共同規劃的「萬聖節南瓜藝術造型比賽、南瓜乳酪蛋糕下午茶、有機健康麵包創意比賽、鬼影幢幢創意造型下午茶、與精靈共舞午宴、萬聖節西餐搞怪餐優異成品展」等活動，內容豐富，搞怪精采，高潮迭起，充分展現桃育餐飲科專業品質和創意成果，受到全校師生熱烈迴響。
不僅校內師生參觀人潮踴躍，包括中國時報、聯合報、自由時報等媒體均大幅報導，蘋果日報並於十八日下午到桃育作專訪，由高二71班陳韋任、高二81班李信樺、高二82班徐志達、高二83班范芳華、羅華詮、林孟儒等六人示範操作，並接受蘋果日報記者專訪，內容於廿九日刊出。
中國廣播公司也配合節令，於廿日上午十時「四神湯」節目中，邀請桃育周景堯師傅接受專訪，介紹桃育餐飲周系列活動，和萬聖節西餐製作的要領。
一、南瓜藝術造型比賽  比酷炫
  為配合教務處推動創意教學理念，桃育餐飲科於十九日上午九時由陳永盛校長主持萬聖節餐飲周系列活動開鑼儀式，接著展開第一項南瓜藝術造型比賽，分專業組和業餘組，為擴大全校各科交流觀摩，除了餐飲科蔬果切雕研習社同學參加專業組外，也邀請校內其他各科同學參加業餘組競賽，共有八十位選手參加，報名相當踴躍，桃育陳永盛校長也到場給參賽選手打氣。

配合萬聖節主題，南瓜造型比賽作品要求創意和搞怪，並講究刀法精緻度，參賽作品在餐飲科走廊展示供全校師生觀賞，並自由票選最具創意特色的作品。專業組由高二81班劉文斌奪冠，高一83班卓佳緯、高二83班李宗學、高一84班詹易凡獲得二、三、四名；業餘組由高二71班吳哲宇獲得第一名，進修學校高二82班郭韋婷獲得第二名、高三11班徐金暉獲得第三名。
其中高二71班吳哲宇同學用南瓜刻出廿三節骷髏指，再用三秒膠粘著、染色，變成從嘴巴伸出來的骷髏指，加上口含一只小棺材，鬼氣十足，最受矚目。
二、鬼影幢幢創意造型下午茶  氣氛搞怪
  廿一日下午二時，在「鹿鳴苑」展開鬼影幢幢創意造型下午茶活動，由創意菜研習社、標準調酒競賽研習社、餐服研習社的同學提供棺材板和血腥飲料，邀請校長陳永盛暨全校一百多班學生代表共進下午茶。餐飲科老師們犧牲色相，妝扮各式驚悚、活潑的創意造型，並在現場觀眾起哄之下，上台起舞娛樂師生，帶動餐飲周高潮。
林芳羽科主任以瑪麗蓮夢露造型出現讓全場驚艷，周景堯師傅妝扮貓王、陳雅華老師妝扮貓女、劉榮輝老師妝扮巫婆、朱瑞雪老師妝扮吸血鬼，涂麗芳老師、賴孟美老師則分別妝扮荷蘭、日本傳統美少女、李香玉老師妝扮佛朗明哥舞者、俞治平妝扮阿拉丁。
餐服學生也以搞怪造型，妝扮萬聖節各式鬼魅人物，服務參加下午茶的師生，一時之間鬼影幢幢，令人毛骨悚然，臨場感十足，在五彩昏黃的燈影投射下，讓桃育師生提早感受萬聖節的搞怪氣氛。
三、有機健康麵包製作  比創意 
  廿二日下午一時，在「香榭坊」展開有機健康麵包創意比賽，每組四人，共有七組、廿八人參賽。麵糰以山型白土司或圓頂奶油土司為主，由參賽選手腦力激盪，不僅講究創意造型，更要兼具美味可口，質感蓬鬆，包括海底奇觀、卡通造型，或人物、風景畫等，無論大小造型，均頗有創意。

最後由全校參觀的師生自由投票，其中高二71班夏天崑、吳哲宇、高婷芝、魏婧如四人製作的「海底奇觀」，內容包括螃蟹、章魚、墨魚等，加上海底波紋和水草點綴其間，作品鮮活而富有創意，獲得最佳創意獎第一名；進修學校高二82班公續佳、謝明芝、黃瑞旻、郭瑋婷四人設計製作的「魔法琪琪」獲得第二名；高二82班徐志達、彭郡國、張于心、呂承翰四人製作的「美猴王」獲得第三名。
四、搞怪餐優異成品展 「馬桶傳奇」噁心傳神
廿七日上午九時，在「鹿鳴苑」舉行萬聖節西餐搞怪餐優異成品展，從十二組競賽作品中，選出前三名優勝作品，競賽內容包括自創沙拉、湯、主菜、甜點，任選三項。
初賽選手先以文字說明送審，再進行複賽實物操作，評審項目包括外觀搞怪、色香味俱全、衛生要領、合作默契等，最後由高二83班高家偉、高二82班呂俊憲、張于心三人以蟋蟀、麵包蟲、雞腿、火龍果等食材合作完成的「蟲蟲圍雞」獲得優勝第一名，高二83班林孟儒、范芳華二人的「血盆大口」獲得第二名，高二71班陳韋任、夏天崑、蔡鈞平三人的「銼青屎」獲得第三名，各組優異作品於廿七日上午，在「鹿鳴苑」示範展示。
中午，餐飲科學生安排「搞怪無罪、噁心有理」午宴，製作搞怪套餐宴請陳永盛校長和師生代表，第一道菜是泰式「泰混蛋沙拉」，接著是用紫地瓜加海鮮巧達湯製作的「紫色的角落」；主菜是「馬桶傳奇」，用麵包烘焙成馬桶外型，盛上長條型的牛肉漢堡和青醬墨魚麵，噁心傳神，極盡視覺搞怪效果，差點令人噴飯；最後是以香蕉、番茄慕司製作的甜點「血盆大口」，讓師生經歷了一場別開生面的搞怪餐宴。
  陳永盛校長表示，桃育目前各科正推動創意教學課程，希望能配合節令或主題，將靜態的教學模式提升到動態的活動領域，讓教學更生活化、趣味化，在寓教於樂的活動上，不僅能提升學習興趣，更能發輝創意效果，餐飲科配合萬聖節時令，設計創意教學活動，不僅主題明確、內容豐富，作品也具有專業水準，成效相當顯著。
照片-1 桃育陳永盛校長到「南瓜創意造型比賽」現場為參賽同學打氣

照片-2 桃育高二71班吳哲宇的「骷髏指」獲得南瓜創意造型比賽第一名。

照片-3 朱瑞雪老師(左起)、周景堯師傅、林芳羽科主任、涂麗芳老師、李香玉老師，犧牲色相粉墨登場。
照片-4 桃育陳永盛校長與「鬼影幢幢創意造型」師生合影。

照片-5 桃育陳永盛校長參觀「有機麵包創意製作比賽」入圍作品

照片-6 高二71班夏天崑、吳哲宇、高婷芝、魏婧如四人製作的「海底奇觀」獲得麵包創意比賽第一名。

照片-7 特種教室「藍帶堡」骷髏紙雕造型，令人望而生畏。

照片-8 特種教室「香榭坊」天花板垂下一隻麵團捏製的蜘蛛，令人毛骨悚然。

照片-9 蘋果日報記者專訪攝影
照片-10 鬼影幢幢下午茶服務師生合影

照片-11 瑪麗蓮夢露(林芳羽科主任飾)和貓王(周景堯師傅飾)，應觀眾要求翩然起舞。

