    桃育班聯會主席、副主席當選感言

班聯會主席 高二4班 徐立旻

  班聯會主席選舉已經圓滿結束，感謝每一位參選的同學，因為你們的參與讓立旻從學習中成長。

    在選舉過程中，每位候選人都盡了個人最大的努力做好參選的工作。班聯會選舉不是在爭名分，而是要讓大家學習民主選舉的細節、過程和意義。
    我的家人很支持我去做每一件事情，他們總是在我很無助、不曉得該如何做的時候，適時給我一個明確的方向，引導我該怎麼走下一步。在學校裡的老師們都各自有授課的班級，所認識的學生也比較多，其中有不少老師也給我精神上的支持。全校有那麼多的同學，我不可能一一去介紹自己，而我的同學、朋友們，就當我的分身，到各班去拉票。海報也是我跟同學們一起費盡心思、一筆一畫製作出來的，少了他們恐怕要事倍功半，我由衷的感謝他們。
    既然大家賦予我這一個重大的責任，我也會極力為大家爭取或是向學校反映同學的建議。也盼望全體同學能踴躍參與各種校內活動，共同關懷班聯會的成長。若是沒有大家的參與，活動就失去意義了，畢竟學校是一個大團體，很多事情都是要靠大家來合作、維護。
    班聯會永遠扮演著同學們與學校之間的溝通橋樑，我們會盡可能的解決同學們的問題，這是班聯會與同學之間的諾言，也希望同學們所提出的意見對學校未來有正面幫助的，創造出雙贏的局面，不僅讓同學們的建議實現，也讓育達比以前更進步。

  參與班聯會選舉是一種很獨特的經驗，可以增加待人處事的能力。我也要對各位候選人說：「勝不驕、敗不餒」，每個人的未來都掌控在自己的手裡，也祝大家的夢想能成真。
第一副主席  高二25班 鍾宜臻

當選班聯會副主席對我來說，是一件很光榮，也是很特別的事。原本只是抱著學習和累積經驗的心態，沒想到卻意外的當選了。

首先我要感謝在這段過程中，所有幫助過我和支持我的同學，以及跟我一起四處到各班宣傳的同學們，還有給予我最多支持、最多加油的二25的同學們，尤其要感謝陳昀鑫老師的領導和指教。起初還很擔心自己會做不來，沒有勇氣，要不是因為老師不斷的勸說以及給予我很多的鼓勵，希望我去試試看，跟我說只要得失心不要太重，也可以讓自己累積多一點學習的經驗；如果沒有老師和同學的幫助和大力挺我幫我宣傳，或許今天我就不會選上，真的很感謝他們的指導和幫忙。

在這次班聯會的選舉中，讓我學習到很多，如何拉票、如何宣傳、如何在眾人面前大聲說出政見、如何和同學們溝通、如何學習當一個領導人。要不是因為有同學們的幫忙，我自己是沒辦法做那麼多的。

在這段時間裡，一直覺得很對不起大家，讓大家跟我一起辛苦、一起奔波，雖然很累很辛苦，但是我們很開心，因為在做海報、宣傳、在操場上拉票的過程中，跟同學們之間的感情也變得更好，結果也沒有讓他們失望。在這裡我真的很感謝我的好同學們，謝謝你們讓我知道朋友的重要，謝謝你們不惜犧牲休息時間幫助我。

既然當選了，我會以最用心的態度服務同學，盡我應盡的職責，讓同學們以更歡樂、愉悅的心情進入育達校園快樂學習。

第二副主席 高二13班沈鑫伯

  出乎意料地，我當選了班聯會副主席，對於這個結果，我真的感到相當意外，但也相當地開心。

首先，我要感謝班上同學的幫忙，他們的功勞甚大。因為當我在處理重要事情時，他們主動到各個班級幫忙拉票，真的非常感激他們。此外，我要特別感謝導師許展瑋老師的指導和鼓勵我的同學們，我之所以能當選副主席，都是你們這些幕後英雄的幫助與支持。
其實我覺得不管最後是誰當選，相信他們都一定會為同學們爭取福利。如今我當選了，我就有義務與責任替全校的同學們服務，並協助主席處裡各項事務。
    當選第二副主席雖然高興，但也有一點壓力；不過當主席責任更大、更重，真是辛苦他了。聽現任主席說正副主席交接典禮是在園遊會時舉行，聽起來挺酷的。我要多趁現任副主席尚未畢業前向她討教一番。雖然當選第二副主席心裡很是開心，可是隔天就真的沒有什麼興奮感覺，反而有一種責任感油然而生。
    無論如何，我都會盡力完成所有的任務，且盡力做好每件該做的事。相信接下來的一年裡，班聯會會有很好的成績，這是對自己的期許，也是給予大家的承諾。
