放輕鬆，推甄面試不可怕

推甄有相當多的校系在第二階段指定項目甄試中有面試這一項，在經過統一入學測驗及倍率篩選後，通常僅剩不到三成的人可以參加面試，而從報名到錄取，「存活率」不到十八％，所以老師建議：應抱著「我之我幸，不得我命」的心態去應試，心情放鬆，考上機率就大。

對一個一路都在考試，很少與大人互動的高職生而言，參加推薦入學可能是他人生的第一個關卡：而說到面試，更可能是「大姑娘上花轎」般的人生初體驗。在這種情況下，別人的經驗與建議在此時此刻就顯得格外重要與可貴。

心理建設很重要

「只要是考試，就會有人上榜，也會有人落榜。」所以，建議同學要先做好心理建設，不要抱著非上不可的雄心壯志，「落榜是正常的現象」，要抱著多嘗試、多給自己機會的心態，假如落榜，還是可以再參加申請入學、聯合登記分發，大學先修班等其他各種可以進入大學的管道。往年有許多同學在面試前過於緊張，以致在推甄這一關摔了一跤，而落榜後又無法調適自己的心情，於是等到拚聯考時，又摔了一跤。所以，考前的心理建設是相當重要的。

通常在第一階段學科能力測驗放榜，再經倍率篩選後，到能參加第二階段指定項目甄試，這一段時間大概有三個禮拜；換言之，在參加面試前，只剩下不到一個月的時間。在這一段時間，除了同學們的自行準備外，通常學校也會舉辦多場的模擬面試及座談會為即將來的推甄面試做最後的「虛擬實戰」，此時，學校會陷入一種不穩定的狀態，這種不穩定，甚至帶點不安的氣氛，也是可能會影響考生情緒的因子，此時情緒管理能力將會左右面試最後的成敗。愈能放鬆心情去應試的同學，考上的機率愈大，加強心理建設是參加面試的首要工作。

推銷自己別客氣

對於面試，老師建議同學將其當成一件重要的事去規劃，亦將之當成個人生涯規劃的一部份。或許現階段只有在考大學時才需要面試，但這種與人面對面溝通的正式場合，將來踏入社會後，卻可能會常常碰到，例如求職時，面試就是非常重要的一個關卡。與其在找工作時，從處處碰壁中求取經驗，不如在高職這個階段就去訓練自己面試的技巧，一方面可以從容應付考大學時的面試項目：另一方面也可以作為將來謀職的利器。所以老師建議同學，不妨將面試當做將來進入職場的先修課程。

當然，首先得針對推甄面試做準備，由於是進入大學的重要依據，老師建議同學，要把自己當成「商品」，設法將自己「賣」出去，讓面試的教授「買」你：也就是說，你就是你自己的推銷員，你如何在短短幾分鐘的面試過程，將自己的特質，優點儘可能發揮出來，讓教授知道，你就是他們「眾裡尋他千百度」的優秀學生。

套句專業術語，這就是個人公關的一部分，如何建立個人的形象，將這形象以各種方式呈現出來，傳送並深印在與你互動的教授心裡。有許多同學雖然滿腹經綸，一身抱負，卻不知道要如何表現自我，不會運用肢體語言，這種考生在面試時只要不被扣分就「阿彌陀佛」囉！老師建議同學在面試時，把自己當成一個「超級推銷員」將自己的優點毫不保留的推銷出去，千萬不要客氣，將自己的入學機會拱手讓給別人。

別將面試當考試

有些同學對面試場會有恐懼感，進入面試場地便有如進「屠宰場」一般，如果有這種感覺的考生，其面試過程也會跟進屠宰場一樣─任人宰割。所以老師給同學的建議，要先去除掉上屠宰場的恐懼感，首要工作便是輕鬆看待面試，而要輕鬆的去看待面試，則需要正確的去定位什麼是面試，了解面試的積極意義。

同學應對面試的積極意義有所了解，可將面試定位為「發揮自我潛能，揮灑自我的空間。」除了積極、主動的表現自己的優點外，最好能試著去「掌控」整個面試的狀況，雖然面試的形式是教授出題、考生回答，但面試本來就是屬於雙向溝通的一種形式，此時學生就得把握機會主動出擊，隨著面試當機狀況，做最有利的表達，與教授們保持良好的互動氣氛。例如，遇到「閒聊型」的面試委員，就得把握機會採取「攻勢」，主動將話題導引到自己想發揮的部分，展現自己優勢、自信的一面，汪老師強調，懂得適時發揮自我潛能、揮灑自我的學生，才是每個教授心目中的良才，千萬不要表現出一副「待宰」的模樣。

知己知彼下功夫

在心態上有正確的認知與建設後，接下來便是準備的工作了。在通過第一階段統一入學測驗後，此時首要任務便是徹底蒐集一切資料與資訊，包括自己所報考校系的資訊與自己以前的作品資料。蒐集大學校系資訊是為了解敵情，知己知彼才能百戰百勝；而蒐集自己作品則自我推銷，讓面試的教授可以瞭解你。

首先，在校系資料蒐集方面，包括招考校系簡介、網路校系資料以及從就讀該校系學長姊處取得的第一手資料；此外，這些資料也可從自己學校的輔導室或圖書館中取得。或是，市面上的一些參考書籍。此外，「技職博覽會」也是一個重要的資料蒐集場合，通常大學博覽會的舉辦時間在每年五月份，在那裡，你可以得到全國各大學科系的一切重要資料，而且他們會派出許多重要的老師、學生到場免費解說，通常只要跑一次大學博覽會，就可以得到全國各大學第一手也是最直接的資料。當然，不管從那方面去蒐集資料，主要目的都是在針對自己所要報考的校系，做最通盤，完整的了解。

此外，有些較積極的學生會利用學校的學術網路，透過網路或E-mail蒐集各種資訊並與教授保持聯繫，這種積極、主動的作法，雖然未必絕對有用，但主動出擊有時卻是成功的必要條件。有的學生還會去查教授的資料、報考校系的期中考考題，甚至是基本科目的課本等。

而在資料準備方面，多帶作品去，設法讓教授對你的作品有興趣，進而從中去問這方面的問題，此時自己便要能從作品中闡述自己的能力與個性。在這方面，除了一些平面或立體作品外，自己的一些獎狀、獎杯，及其他一些剪報、蒐集品等都可帶去，須抱著有備無患的心態，總比什麼都沒準備來得好吧！

最後是考題蒐集方面，考古題的蒐集很重要，坊間有許多談到推甄面試的書籍，都是很好的參考資料，另外在輔導室網頁上也蒐集了一些考古題，面試的考古題通常可分四大類：

1． 個人問題：

通常教授會讓你自己介紹，然後從中去認識你的個性，此時你就得從問答中去展現你的自信，讓教授去認同你、瞭解你的個性。

2． 與專業有關的問題：

關於這部分可預先作準備，有一些基本的概念，到時才不致於慌了陣腳。

3． 時事與一般問題：

這部分主要是測驗你對發生在周圍的事關不關心、思考角度多不多元等。

4． 創意思考：

這主要是藉著一些腦力激盪的問題，來測驗你是不是具有創造式、多元式的思考，是否具有創造力、批判力與邏輯思考。

以上四點便是最常見的考古題，對自己所報考校系考古題的蒐集與瞭解，是參加面試前一個很重要的工作。

模擬面試求經驗

為了能提早適應面試的型態，模擬面試是不可避免的步驟，如果事先能多多練習，可培養臨場感、減少緊張的感覺。

好的表達能力和外表的整體感受是非常非常重要的。一次面試就只有幾分鐘，如何在有限的時間內，讓教授認識自己好的一面。面試大概有七十五％比重的分數不是來自於訪談內容，而是來自於儀表、姿態等外表的整體感覺及本身所散發出來的氣質。所以，平常就該注重內、外在氣質與儀態的培養，這是以前聯考制度看不到的。教授面試的另一個評估重點是從整體的感覺來看考生的發展潛力，所以一定要有自信心、企圖心，並爭取教授對你的認同感。關於如何準備模擬面試，老師有四種方法提供給即將面臨推甄面試的考生們：

1． 用鏡子模擬練習：

在一面大的穿衣鏡面前，假裝面試教授就在你面前，對著鏡子作自我介紹，反覆演練教授可能問到的問題，一直到流暢自如為止，儘可能注意到自己一些小動作、小細節。

2． 喃喃自語：

這是一種最簡便的方法，可利用等公車、擠公車的零碎時間做練習，自問自答。不妨準備一、三、五分鐘，三種時間長度不同的自我介紹版本做練習。自我介紹的基本概念是「以有限的時間，說有趣的事。」，最重要的是要如何運用技巧引起面試教授的興趣。

3． 朋友師長模擬面試：

前兩種方法都是獨自一個人可完成，但欠缺雙向溝通的功能，此時便可以找幾個同學或是同學的家長找一個陌生的地方（如辦公室或餐廳），角色分配好，做現場實際狀況模擬。這種練習的好處是不再閉門造車，可相互切磋，也可藉由別人的眼光將自己的缺點找出，然後加以改進。

4． 用Ｖ８拍攝：

這種利用到儀器的練習法，可一個人獨自練習；也可以和同學一起練習。每個人都有一些肢體上的小動作或是說話上有一些語病，這些可能對面試產生影響的小問題，都可藉由錄影帶的反覆觀看找出來，然後針對這些小毛病加以修正。此外，也可問問自己的親朋好友，自己有沒有一些不好的習慣或小動作，以補強在看錄影帶時所產生的盲點。

面試之前的準備愈詳盡，愈能有恃無恐，提醒同學，進入面試地千萬不要怕被「攻擊」，有時會遇到比較「不友善」的教授，就心生畏懼，心裡打了退堂鼓，此時記得，化「阻力」為「助力」，盡量爭取教授的認同感。這跟男女談戀愛是一樣的，你要讓你的戀人知道你只愛他，不愛別人；同樣的，你也要設法讓面試教授對你產生強烈的「認同感」，這樣才能真正化被動為主動，化阻力為助力。

最後，建議同學，面試雖然很重要，但卻是愈能放鬆心情的人愈有勝算，只要多準備，做好心理建設，反正進入大學的管道還有許多，一切「盡人事，聽天命」，這樣的準備就足夠了。
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